

Сектор „Нетърговски организации“, обслужващи домакинствата - включва всички единици, които осигуряват стоки и услуги на своите членове или на други домакинства безплатно или по икономически незначими цени. Това са политически партии, религиозни и обществени организации, профсъюзи, фондации и т.н.

Сектор „Домакинства“ - включва всички традиционни домакинства резиденти, некорпорирани предприятия на домакинствата, създадени с цел производство на стоки за пазара и услуги.

В секторните сметки се отразяват и взаимоотношенията на изброените сектори с институционалните единици - нерезиденти<sup>1</sup>. Външноикономическите операции формират де факто шести институционален сектор, наречен „Останал свят“.

Секторните сметки се подразделят в две основни групи - текущи и сметки за натрупването.

Текущи сметки са:

**Сметка „Производство“<sup>2</sup>** характеризира едни и същи показатели - произведената продукция и използваните в процеса на производството стоки и услуги, които се отразяват като междинно потребление в два разреза - по икономически отрасли и по институционални сектори. За всеки институционален сектор продукцията е ресурс, а междинното потребление - използване. Балансиращата статия е добавената стойност, изразена бруто и нето, т.е. включително потреблението на основен капитал или без него. Информацията, съдържаща се в тази сметка и съчетана с дезагрегираната характеристика на продукцията и междинното потребление на продуктова основа (междуетрасловите таблици), дава възможност за многостранен анализ не само на състоянието на даден отрасъл или на производствената дейност на всеки институционален сектор, но и на връзката и взаимозависимостта между отраслите и секторите в икономиката.

**Сметка „Формиране на дохода“** отчита различните видове разходи, които се покриват от добавената стойност. Това са компенсацията на наетите лица и нето данъците върху производството. Балансиращата статия на тази сметка е опериращият излишък / смесеният доход. Тя е сумата, която остава на производс-

<sup>1</sup> Институционални единици - нерезиденти са всички институционални единици, които имат икономически връзки с резидентни единици. Някои от тези единици могат да бъдат разположени и в границите на страната - напр. посолства, консулства, международни организации, чуждестранни външни военни бази и т. н.

<sup>2</sup> Методологическите принципи на съставяне и съдържанието на първите две сметки - „Производство“ и „Формиране на дохода“ бяха подробно обяснени в сп. „Статистика“, съотв. бр.6, 1992 г. и бр. 2, 1995 г.